

## «Воспитать патриота!»

Петрухина Ольга Александровна,  
педагог дополнительного образования, педагог- организатор  
СП ДОД Центра детского творчества ГБОУ СОШ пос. Кинельский  
муниципального района Кинельский Самарской области.

*Патриотизм — это не значит только одна любовь к своей родине.  
Это гораздо больше... Это — сознание своей неотъемлемости  
от родины и неотъемлемое переживание вместе с ней  
ее счастливых и ее несчастных дней.*

*Толстой А. Н.*

В современном мире особое значение придается формированию социально-активной, духовно-богатой и нравственно-здоровой личности, преданной своей стране и способствующей ее процветанию. Строительство новой России - сильного, экономически независимого правового государства с развитым гражданским обществом, основанном на общечеловеческих ценностях, зависит во многом от взглядов и активной позиции молодого поколения - патриотов своей Родины.

На мой взгляд, подлинный патриотизм включает в себя общечеловеческие и национальные компоненты, и исторически сложившиеся элементы: привязанность к родной земле, к языку своего народа, к его традициям, культуре.

Как показывает практика, проблема воспитания патриотизма в молодежной среде обретает новые характеристики и, соответственно, новые подходы к ее решению, как составной части жизненного самоопределения личности и целостного процесса социальной адаптации молодежи.

Осознавая важность патриотического воспитания, особенно сегодня, когда становится все заметней постепенная утрата нашим обществом традиционно патриотического сознания, отмечается тесная связь патриотического воспитания с нравственным, с воспитанием в человеке уважения к тому, кто рядом и самому себе.

Осознание патриотизма у молодых людей начинается с любви к родным местам, понимания роли и значимости родного края в истории Отечества. Патриотизм у молодежи формируется под влиянием семьи, образовательных учреждений, социальной среды. Немалую роль в воспитании патриотизма играют учреждения дополнительного образования.

Одним из приоритетных направлений в данном направлении является формирование у молодежи любви к Отечеству, к своей малой Родине, своей истории, личной ответственности за происходящее вокруг, четкой

гражданской позиции. Наша задача, как педагогов, не только сохранить, но и передать молодому поколению россиян, то богатство, которое определяется словами “историческое наследие”, научить дорожить им.

Система патриотического воспитания молодежи предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма; массовую патриотическую работу; совместную деятельность со средствами массовой информации по освещению проблем патриотического воспитания.

К настоящему времени в Центре детского творчества, где я работаю педагогом дополнительного образования, накоплен богатый опыт работы по патриотическому воспитанию молодого поколения. Педагогический коллектив Центра понимает, что традиционную работу с молодежью в помощь патриотическому воспитанию необходимо поднять на качественно новый уровень и наполнить новым практическим содержанием, в связи с этим в нашем Центре разработана целевая перспективная программа «Патриотическое воспитание молодежи».

Данная программа - один из аспектов целенаправленной деятельности по информационно-библиографической и методической поддержке патриотического воспитания, как части общего процесса социальной адаптации молодежи в современных условиях.

Задачи программы «Патриотическое воспитание молодежи» направлены на формирование понятий и представлений, связанных с патриотизмом, помощи в осмыслении высших человеческих ценностей и идей, в развитии общественно-политической и нравственной защищенности от псевдокультурных и псевдонациональных вторжений, организацию всей жизни и деятельности растущего человека как нравственно ориентированной и патриотичной личности.

Таким образом, программа "Патриотическое воспитание молодежи" выделяет следующие наиболее актуальные направления:

- воспитание высоких духовно-нравственных принципов и гражданской ответственности, любви и преданности своему Отечеству, готовности к достойному и самоотверженному служению обществу и государству;
- формирование патриотических чувств и сознания молодежи на основе культурно-исторических ценностей, славных трудовых и боевых традиций российского народа, почитания святынь и ценностей многонационального государства;
- изучение многовековой истории Отечества, места и роли России в мировом историческом процессе, героического прошлого различных поколений, боровшихся за независимость и самостоятельность страны;
- воспитание гражданственности, правовой культуры, повышение уровня правового сознания подростков и молодежи;

- формирование у молодых людей социально значимых патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому страны и области, повышение престижа военной службы, подготовка молодого поколения к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации;
- формирование у молодежи допризывного возраста чувства готовности к выполнению гражданского долга по защите интересов Родины.

Одним словом, патриотическое воспитание - это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Система патриотического воспитания молодежи предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма; массовую патриотическую работу; совместную деятельность со средствами массовой информации по освещению проблем патриотического воспитания.

Коллеги, наша задача, как педагогов, не только сохранить, но и передать молодому поколению россиян то богатство, которое определяется словами “историческое наследие”, научить дорожить им.